



# 萬眾一心守護家園 打造韌性與溫暖社會

今(2025)年轉眼已近尾聲，這一年，臺灣社會共同經歷天災考驗，也見證人性的光輝與韌性。衛福部始終秉持守護全民健康與福祉的使命，不僅在災難應變中全力以赴，更持續推動支持育兒家庭、完善假日醫療及加強弱勢照顧等多項政策，致力打造更具韌性、更為安心的幸福家園。

文 | 石崇良

## 齊心守護花蓮 從緊急應變到溫暖關懷

花蓮馬太鞍溪堰塞湖災情牽動全臺人民的心，衛福部第一時間啟動全方位的應變機制，動員相關單位奔赴前線，並結合部立醫院、慈濟、門諾、國軍醫院及志工力量，設立醫療關懷站與安心小站，提供 24 小時門診服務，累計逾 4,700 人次；更首創無人機結合視訊診療，將藥品精準送達受困區，不僅解決用藥的燃眉之急，更展現臺灣醫療的韌性與創新。

為助災民早日回歸正常生活，本部配合行政院推動「收容所民眾短期旅宿安置方案」，由政府負擔費用安排災民入住旅館；透過「家園支持方案」提供清理支持、房屋修復暨家庭支持救助金、內政部家園復原慰助金等，每戶最高可補助 35 萬元，並開設公益募款專案凝聚社會愛心，共同協助家園重建。同時，也將光復鄉居民及救災人員納入公費流感及新冠疫苗接種對象，並推出「馬太鞍溪堰塞湖救災人員心理健康支持方案」，提供救災人員及志工 1 年內每人 3 次心理諮詢服務，全面守護其身心健康。

## 完善醫療網絡 緩解急診壓力

為紓解大型醫院急診壅塞問題及因應疫情或特殊緊急狀況，衛福部推動「全民健康保險週日及國定假日輕急症中心」(Urgent Care Center, 簡稱UCC)試辦計畫，在週日及假日的早上8點到半夜12點，若有發燒、呼吸道症狀、腸胃道症狀、簡單傷口縫合及小兒急性不適的情形，可選擇至鄰近的UCC地點就醫，並僅需支付150元部分負擔；若遇複雜或危急個案，可透過綠色通道迅速送至大醫院，進而提升醫療服務效率。截至目前為止，已在六都直轄市共設置13處UCC提供服務，期將輕症病人分流，使資源集中於重症病人，擴大醫療韌性，並落實「假日就醫不中斷、健康守護不打烊」的理念。

此外，穩健的健保財源是醫療政策推動的堅實後盾，明(2026)年度健保總額將達9,883.35億元、成長率5.5%，其中編列超過77億元優先用於調整兒童重症、住院基本診療及重大外傷緊急處置等項目的支付標準。此外亦投入經費，確保「假日急症中心」及「提升假日開診率」等重要政策能順利推行。

## 支持育兒家庭 打造友善生育環境

面對少子女化挑戰，衛福部自2021年擴大不孕症試管嬰兒補助，截至2025年8月底已投入逾74億元，協助6萬3千多對夫妻完成療程，成功孕育逾3萬名新生兒，其中更有千餘對夫妻順利迎來二寶。為進一步減輕負擔，自2025年11月起推出升級版「試管嬰兒補助方案3.0」，秉持「儘早使用、加碼更多」原則，將未滿39歲夫妻首次申請補助上限調高至15萬元，39歲至未滿45歲者亦調升至13萬元；若療程

未一次成功，後續各胎之第2、3次療程亦提供補助，展現政府「再次相挺」的決心。

為鼓勵家庭延續幸福、迎接更多新成員，新方案特別針對第二、三胎療程加碼支持，各胎的第1至第3次申請，補助金額比照第1胎方式調高，讓「好孕不斷」。此外，為降低多胎妊娠的風險，將原規定受補助者未滿36歲，每次最多植入1個胚胎，調高至39歲；39至未滿45歲，每次最多植入2個胚胎，進而守護母嬰健康。

## 加強弱勢照顧 關懷獨居長者

為因應國際情勢變化對民生的影響，衛福部配合「因應國際情勢強化經濟社會及民生國安韌性特別條例」推動三大弱勢照顧措施。透過健保基金200億元以穩定醫療民生，更與地方政府合作，針對低收入戶、中低收入戶及領有身心障礙生活補助、中低收入老人生活津貼等7大類經濟弱勢族群加發13個月生活補助金，依對象不同，每人每月可獲得500至1,000元不等的額外支持，安頓其基本生活。

同時，因應超高齡社會與家庭結構的改變，衛福部攜手內政部民政體系，擴大推動獨居老人關懷送暖政策，不僅主動關懷訪視，更結合社區照顧關懷據點，提供送餐、安裝緊急救援系統等服務，建構綿密的社區支援網絡。為提升輔助效益，將研議成立輔導團隊，協助地方政府導入科技工具，辦理高風險預警等關懷措施，讓每一位獨居長者都能獲得即時的協助，安心在地安老。

守護全民的健康與福祉，是一條沒有終點的道路。衛福部將持續傾聽民意，穩健地推動各項革新政策，讓醫療照護與社會福利更貼近民眾的需求，共同邁向一個永續、共融的健康臺灣。MOHW